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PRESENTACIÓN I BARÓMETRO 
INDUSTRIAL 

• Realizado en colaboración con los 50  Colegios de Graduados en Ingeniería de la 
rama industrial e Ingenieros Técnicos Industriales de España y la colaboración de la 
Fundación Caja de Ingenieros. 

 

- 90.000 Colegiados 
- 3.460 encuestados 
(3,84%) 
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BLOQUE I: 

SITUACIÓN PERSONAL 

BLOQUE II: 

SITUACIÓN DE LA 
INDUSTRIA 

BLOQUE III: 

SITUACIÓN DE LA 
ECONOMÍA 

BLOQUE IV: 

TEMAS DE ACTUALIDAD 

Percepción global 
de los Ingenieros de 

la rama industrial 

OBJETIVOS 
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Perfil de los encuestados (3.460)  
1% 

37% 

16% 

38% 

8% 

Tecnología específica 

Diseño Industrial

Eléctrica

Electrónica

Mecánica

Química

FORMACIÓN: Mecánica (38%) y Eléctrica 

(37%) como las tecnologías específicas 

mayoritarias, seguidas de Electrónica (16%) 

y Química (8%). 

4% 

33% 

13% 

50% 

Otras titulaciones académicas 

FP

Máster y
Postgrado

Otra
titulación
universitaria

Sin otra
titulación

 FORMACIÓN COMPLEMENTARIA: Del 50% 
que tiene más formación, un 33%, tiene 
Máster o Postgrado, seguidos del 13% que 
poseen otra Titulación Universitaria. La 
Formación Profesional se queda con un 4%.  

90% hombres y 10% de mujeres. 

Media de edad-> 66% de los 

encuestados entre 31 y 50 años. 

Separando por sexos, un 37,77% 

son hombres  con edades entre 

41 y 50 años, y un 42,86% de 

mujeres se encuentran entre 31 y 

40 años. 
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Perfil de los encuestados II  

11% 

88% 

1% 

Situación Laboral 

Desempleado

Empleado

Jubilado

61% 

30% 

9% 

Empleado por cuenta ajena

Empleado por cuenta propia

Funcionario

0 1000 2000

Empleado por cuenta ajena Empleado por cuenta propia

Funcionario

11% 

30% 

22% 

37% 

Sector de actividad Energético

Industrial

Otros (Enseñanza,
Construcción,...)

Servicios de
Ingeniería

-> Alto porcentaje de 
empleabilidad 
-> Trabajadores de otras 
empresas 
-> Ámbito de actividad: 
Servicios de Ingeniería   
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6,07% 

16,34% 

42,13% 

30,41% 

5,05% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría su situación económica 
actual? 

Muy mala Muy buena 

Trabajadores: Situación personal 

CUENTA AJENA  

5,12% 

19,62% 

52,03% 

20,58% 

2,67% 
0,0 0%

10, 00%

20, 00%

30, 00%

40, 00%

50, 00%

60, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación económica de 
su empresa? 

Muy mala Muy buena 

CUENTA PROPIA 

Las respuestas sobre la situación de la 
empresa de los trabajadores por cuenta propia 
es más moderada que la de los empleados por 
cuenta ajena, si atendemos sobre todo a la 
catalogación de las opciones bastante buena y 
muy buena (30,41% y 5,05% de cuenta ajena 
por los 20,58% y 2,67% de cuenta propia). 
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Trabajadores: Situación personal II 

CUENTA AJENA  

3,12% 
7,63% 

27,73% 

42,83% 

18,70% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación económica de su 
empresa? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

2,63% 
8,06% 

25,69% 

47,45% 

16,17% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

50, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo cree que será la evolución económica 
de su empresa en los próximos años? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

3,60% 
9,46% 

29,07% 

44,60% 

13,27% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

50, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la previsión de facturación de su 
empresa el año 2017? 

Muy mala Muy buena 

13,92% 

21,92% 

31,92% 

25,42% 

6,82% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la previsión de contratación de 
personal en su empresa el año 2017? 

Muy mala Muy buena 
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Trabajadores: Situación personal III 

5,12% 

19,62% 

52,03% 

20,58% 

2,67% 
0,0 0%

10, 00%

20, 00%

30, 00%

40, 00%

50, 00%

60, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación económica de 
su empresa? 

Muy mala Muy buena 

CUENTA PROPIA 

2,24% 

9,70% 

37,85% 
42,86% 

7,36% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo cree que será la evolución 
económica de su empresa en los 

próximos años? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

5,22% 

18,98% 

43,18% 

28,57% 

4,05% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

50, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la previsión de facturación de su 
empresa el año 2017? 

Muy mala Muy 
buena 

43,50% 

18,76% 
22,28% 

13,01% 

2,45% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

50, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la previsión de contratación de personal 
en su empresa el año 2017? 

Muy mala 
Muy 
buena 8 



Desempleados: Situación personal 

81,31% 

18,69% 

0,0 0%

10, 00%

20, 00%

30, 00%

40, 00%

50, 00%

60, 00%

70, 00%

80, 00%

90, 00%

Sí No

¿Ha trabajado como Ingeniero anteriormente? 

30% 

31% 

39% 

¿Cuánto tiempo lleva desempleado? 

Menos de 6
meses

Entre 6 meses y 2
años

Más de 2 años

->39% parados de mas de 2 años (muy 
preocupante) 
-> Malas perspectivas para encontrar 
empleo a corto plazo. 
 

24,75% 
27,53% 

30,05% 

14,65% 

3,03% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría sus perspectivas de 
encontrar empleo a corto plazo? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 
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Desempleados: Situación personal II 

14,14% 

35,10% 
37,63% 

11,62% 

1,52% 
0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la tendencia en  
la cantidad de ofertas de trabajo existentes? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

30,05% 

39,39% 

24,24% 

5,56% 
0,76% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la tendencia en  
la calidad de ofertas de trabajo existentes? 

Muy  
mala 

Muy  
buena 

9,09% 

16,16% 

38,89% 

29,04% 

6,82% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

 ¿Cómo valoraría las actuaciones de su Colegio 

Profesional para favorecer la búsqueda de 
empleo? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 
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23,70% 

36,21% 

28,47% 

10,40% 

1,21% 
0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

1 2 3 4 5

 ¿Cómo valoraría la situación de la 
industria en su región? 

Muy mala Muy buena 

Situación Industrial  

40,79% 39,47% 

17,11% 

2,63% 
0,00% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

CANTABRIA: ¿Cómo valoraría la situación de 
la industria en su región? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

0,00% 

25,93% 

42,59% 

20,37% 

11,11% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

BALEARES: ¿Cómo valoraría la situación 
de la industria en su región? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

COMPARACIÓN POR CC.AA.: 
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Situación Industrial  

COMPARACIÓN POR CC.AA.: 

9,36% 

35,75% 

44,02% 

10,55% 

0,32% 

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación de la industria en 
España? 

Muy mala Muy buena 

5,88% 

27,06% 

58,82% 

8,24% 

0,00% 

1 2 3 4 5

EXTREMADURA: ¿Cómo valoraría la 
situación de la industria en España? 

Muy mala Muy 
buena 

14,47% 

38,16% 36,84% 

10,53% 

0,00% 

1 2 3 4 5

CANTABRIA: ¿Cómo valoraría la situación de 
la industria en España? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 
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Situación Industrial  

1,99% 

16,33% 

42,28% 

34,60% 

4,80% 

1 2 3 4 5

 ¿Cómo valoraría la situación de la industria en 
Europa? 

Muy mala Muy 
buena 

23,70% 

36,21% 

28,47% 

10,40% 

1,21% 
0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

1 2 3 4 5

 ¿Cómo valoraría la situación de la 
industria en su región? 

Muy mala Muy buena 

9,36% 

35,75% 

44,02% 

10,55% 

0,32% 

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación de la industria en 
España? 

Muy mala Muy buena 
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Situación Industrial I 

28,03% 

33,15% 

29,31% 

8,99% 

0,52% 

1 2 3 4 5

¿Cómo cree que será la evolución del sector 
industrial en los próximos 6 meses en su 

región? 

Muy mala Muy buena 

16,18% 

35,23% 
37,98% 

10,03% 

0,58% 

1 2 3 4 5

 ¿Cómo cree que será la evolución del sector 
industrial en los próximos 6 meses en España? 

Muy mala Muy buena 

7,77% 

24,13% 

44,60% 

20,49% 

3,01% 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

1 2 3 4 5

¿Cómo cree que será la evolución del sector 
industrial en los próximos 6 meses en 

Europa? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 
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34,80% 
39,19% 

20,12% 

4,65% 
1,24% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría los incentivos a 
la industria promovidos por la 
Administración en su región? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

27,25% 

40,61% 

26,88% 

3,96% 
1,30% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría los incentivos a la 
industria promovidos por la 
Administración en España? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

Situación Industrial II  

13,06% 

28,55% 

40,84% 

14,54% 

3,01% 

0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría los incentivos a la industria 
promovidos por la Administración en 

Europa? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

Descontento generalizado 
con la Administración 
regional y nacional.  
Valoran más positivamente 
los incentivos a la industria 
promovidos por la 
Administración en Europa.  
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15,29% 

42,95% 

34,71% 

6,85% 

0,20% 
0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

50, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación actual de 
la economía nacional? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

7,63% 

25,98% 

41,76% 

22,95% 

1,68% 
0,0 0%

5,0 0%

10, 00%

15, 00%

20, 00%

25, 00%

30, 00%

35, 00%

40, 00%

45, 00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría su perspectiva sobre la 
economía nacional en los próximos 3 

años? 

Muy 
mala 

Muy 
buena 

Situación Economía 
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Situación Economía II 

13% 

79% 

8% 

¿Cree que la Administración está llevando a 
cabo las actuaciones necesarias para impulsar la 

economía de su región? 

Sí

No

NS/NC

19% 

70% 

11% 

REGIÓN DE MURCIA: ¿Cree que la Administración está 
llevando a cabo las actuaciones necesarias para 

impulsar la economía de su región? 

Sí

No

NS/NC

COMPARACIÓN POR CC.AA.: 

8% 

87% 

5% 

ANDALUCÍA: ¿Cree que la 
Administración está llevando a cabo las 
actuaciones necesarias para impulsar la 

economía de su región? 

Sí

No

NS/NC

10% 

87% 

3% 

CANTABRIA: ¿Cree que la 
Administración está llevando a cabo 

las actuaciones necesarias para 
impulsar la economía de su región? 

Sí

No

NS/NC
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21% 

67% 

12% 

¿Cree que la Administración está llevando a 
cabo las actuaciones necesarias para impulsar la 

economía Española? 

Sí

No

NS/NC

Situación Economía III 

38% 

55% 

7% 

EXTREMADURA: ¿Cree que la Administración está 
llevando a cabo las actuaciones necesarias para 

impulsar la economía española? 

Sí

No

NS/NC

16% 

73% 

11% 

ARAGÓN: ¿Cree que la Administración está 
llevando a cabo las actuaciones necesarias para 

impulsar la economía española? 

Sí

No

NS/NC

COMPARACIÓN POR CC.AA.: 
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Situación Economía III 

13% 

79% 

8% 

¿Cree que la Administración está llevando a 
cabo las actuaciones necesarias para impulsar la 

economía de su región? 

Sí

No

NS/NC

21% 

67% 

12% 

¿Cree que la Administración está llevando a 
cabo las actuaciones necesarias para impulsar la 

economía Española? 

Sí

No

NS/NC

36% 

31% 

33% 

¿Cree que la Administración está llevando a cabo 
las actuaciones necesarias para impulsar la 

economía Europea? 

Sí

No

NS/NC
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41% 

59% 

¿Conoce el nuevo modelo de Industria 4.0? 

Sí

No

28% 

9% 
63% 

¿Considera que este modelo propiciará el 
crecimiento del sector industrial? 

Sí

No

NS/NC

29% 

13% 

58% 

¿Considera factible su implantación en las 
pymes industriales? 

Sí

No

NS/NC

Temas de actualidad 
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Temas de actualidad 

19,29% 

34,07% 

46,64% 

Sí No NS/NC

¿Se ha implantado o se va a implantar alguna 
actuación respecto al nuevo modelo de 

industria 4.0 en su empresa? 

10,98% 

47,87% 

41,15% 

Sí No NS/NC

¿Se ha implantado o se va a implantar alguna 
actuación respecto al nuevo modelo de industria 

4.0 en su empresa? 

CUENTA AJENA  CUENTA PROPIA 
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93% 

7% 

¿Considera que la mayor 
incorporación de Ingenieros a las 
pymes industriales fomentaría su 

crecimiento y desarrollo? 

Sí

No

Temas de actualidad 

Los Ingenieros Técnicos Industriales  y Graduados en 
Ingeniería de la rama industrial apuestan por la 
incorporación de Ingenieros a las pymes industriales 
españolas, así como por la implantación en las mismas 
del modelo de Industria 4.0. Estos dos gestos 
propiciarán el crecimiento y desarrollo de dichas 
pymes y del conjunto del sector industrial.  

80% 

20% 

¿Considera que la austeridad en la 
inversión pública está frenando el 
desarrollo económico del sector 

industrial? 

Sí

No

Un 80% de los ingenieros afirma que los reajustes 

económicos que han sufrido ciertas partidas de  los 

Presupuestos Generales del Estado, junto con la 

crisis económica, han afectado y afectan 

negativamente al desarrollo económico del sector 

industrial.  
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Temas de actualidad 

Los Ingenieros Técnicos Industriales y Graduados en Ingeniería de la rama industrial 
apuestan por la estabilidad  y bajada de precios energéticos, las ayudas al 
emprendimiento y la mayor incorporación de Ingenieros a la pymes industriales, 
como receta para mejorar el sector.  

Medidas a adoptar para mejorar el sector Industrial  

Los resultados de la encuesta fueron los siguientes:  

Opciones Posición de valoración 

Estabilidad y bajada de los costes energéticos 1º  

  

Ayudas a la inversión en innovación y 

desarrollo 

2º  

  

Ayudas al emprendimiento industrial 3º  

  

Favorecer la incorporación de ingenieros a las 

pymes industriales 

4º 

  

Reformas en el mercado laboral 5º  
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GRACIAS 
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